

为让秋雨下得更畅快更“解渴” 我市下周要进行人工增雨

秋日虽好，可没有柔情的雨水，总觉得少了一点温情。昨天，市气象台发布气象专报称，截至目前，株洲已经出现不同程度的干旱，市区、醴陵、炎陵出现重度气象干旱，攸县、茶陵出现中度气象干旱。7月之后降水偏少，什么时候有雨缓解旱情，人工增雨怎么做？昨日，市气象局为我们进行了解答。

7月24日—10月13日
茶陵、醴陵降雨量为历史最低值

即使本周有零星小雨，干旱并未缓解。

市气象台说，7月24日以来，株洲几乎没有好好下过一场雨，整个7月的降雨量，几乎只有往年7月平均降雨量的一个零头，在8月和9月，情况也没有好转。9月13日至10月13日，全市平均累计降雨量仅为9.7毫米，其他的日子基本上是天天从早晴到晚。

市气象台监测数据显示，7月24

原因：副高是“罪魁祸首”

是什么让株洲几乎“无雨”？

在市气象台专家看来，太过强势的副热带高压依然是罪魁祸首。让台风、暖湿气流这些夏天常引起下雨的因素不能靠近株洲，就连夏天常有的午后雷阵雨也因为空气流动不够而很少出现。雨下得少，天天大太阳，就会引起蒸发量的上升。

除此之外，海温异常是造成上述大气环流异常的重要外因。今年是厄尔尼诺结束年，从去年9月开始的厄尔尼诺事件今年7月结束。多年数据显示，在厄尔尼诺结束年份的秋

目前已在醴陵、茶陵开展人工增雨作业

什么时候能下一场畅快的雨？

期望冷空气能送来雨水，其实在很大程度上还是希望能缓解旱情。市气象台人工影响天气办公室主任王斌说，上周，根据气象条件，醴陵、茶陵已经在本周二、周三进行了以车载火箭弹为方式的人工增雨作业。

很多人就有疑问，为什么不是人工降雨，而是人工增雨呢？王斌说，对于降雨来说，必须要有足够的条件才能形成雨水，因此，人工增雨就是帮助那些会下雨的积雨云或者浓积云，更多、更快、也尽可能最大面积地把雨落下来，有一种“推一把”的意思，而不是凭空随便对着某朵云发射炮弹就能下雨，所以确切地应该叫“人工增雨”，而不是“人工降雨”。

王斌说，目前，全市共有32个人

新闻链接

火箭弹人工增雨和飞机人工增雨的区别

火箭弹人工增雨，是利用火箭弹施放碘化银烟剂，促使云层产生足够的凝结核，它们是促使水汽形成雨滴的必要物质。这种作业要求空中要有合适的“积雨云”，也就是说，云里要有水汽，就是我们俗称的“乌云”；其次是云层周围的空气对流运动要

剧烈。

飞机人工增雨的要求更苛刻，云层一般要厚1公里以上，并有上千平方公里面积；播撒焰弹催化剂要掌握恰当时机，在夜间和强对流天气下无法实施，但它能满足全省大面积降雨的要求。

我市新增8处全国重点文物保护单位 磨山遗址、毛泽东水口连队建党旧址等榜上有名



▲攸县南岸列宁室 通讯员 李茂春 摄



▲叶家祠 通讯员 李茂春 摄

本报讯（记者 肖蓉 通讯员 李茂春 王金桥）10月16日，国务院印发《核定并公布第八批全国重点文物保护单位的通知》，我市磨山遗址、叶家祠、茶陵县苏维埃政府旧址、醴陵群力瓷厂旧址等8处文物保护单位榜上有名。

8处全国重点文物保护单位分别为：磨山遗址、毛泽东水口连队建党旧址（叶家祠、朱家祠）、湘赣革命根据地旧址（茶陵县苏维

新闻链接 新增8处国保单位简介

磨山遗址：位于渌口区仙人乡黄霞庄村，1986年第二次全国文物普查时发现，1987年8月通过试掘，共发现房址3座、发掘墓葬24座，出土陶器、石器丰富，且具有地方特色，为一处典型的新石器时代中晚期的农耕聚落遗址，占地面积3万平方米。

遗址文化面貌既具有较多大溪文化和石家河文化的风格，又受到了赣江流域的一定影响，是少有的大溪文化和石家河文化的地方类型，对研究湘赣两水流域的文化交流具有重要价值。

湘赣革命根据地旧址：包含茶陵县苏维埃政府旧址、茶陵列宁学校旧址、攸县南岸列宁室、攸县东冲兵工厂，是1930年至1933年湘赣革命根据地时期遗留的重要革命旧址。

毛泽东水口连队建党旧址：包含叶家祠和朱家祠，是秋收起

起底“量子波动速读”： 家长“智商税”太好收

读完一本10万字的书要多久？在某问答平台，大部分人给出的答案是4-6小时。

在一些号称“全脑教育”的教培机构口中，学过“量子波动速读”法后，只要5分钟就能读完10万字，并且还能复述书里的内容。

“量子波动速读”究竟是什么？为什么这类培训机构不断出现？家长又为什么愿意为这样的概念买单？

“量子波动速读”？ 只是个名字而已

记者以家长身份实地走访了北京一家“全脑教育”培训机构，在该机构展出的海报和电子宣传册中，可以看到“量子波动速读”“超级意念力”“五官感知”等相关宣传，脑门儿吸勺子吸手机被作为成果展示了出来。

对比后记者发现，虽然发现不同的机构都把“量子波动速读”作为特色课程推出，但是对于“量子”的解释却各有各的说法。

引起热议的孩子们用“量子波动速读”法快速翻书阅读的视频中，相关机构人员讲述原理称，量子会跟量子产生纠缠，而量子在纠缠的过程中又会产生波粒二象性，通过眼睛作用于大脑，最后眼动脑动，读完整本书。

而记者走访的这家机构工作人员称，“量子波动”速读只是个名字而已，跟量子没关系，更像是升级版的快速阅读。”工作人员说，在他们这里，快速阅读是一分钟看2000-5000字，而“波动速读”起步就是1分钟看5000字以上，其原理是“把左脑关闭，用右脑阅读”，训练得当的话，能达到1分钟看8000字的速度。

“孩子们翻动的书都是他们看过的，而且至少看了3遍以上。”该机构主讲彭老师称，在他们“量子波动速读”的宣传视频中，孩子手中拨动的书都是认真看过的。

“波动读书肯定要拨书的呀！”工作人员称，拨书的过程其实是孩子在认真看过书以后，复述书中的内容。

▼培训机构展出的海报



机构：
一万多九千八，“全脑教育”带回家

记者走访的这家“全脑教育”机构除了寒暑假组织的训练营活动外，并不直接接触学生，用工作人员的话来讲，他们主要是“孵化老师”，通过培训老师，借助老师自己开设的各类教辅机构传播“全脑教育”的理念。

想要进入“全脑教育”行业并不难，只要自己有培训班或者类似“小饭桌”的托管班，交19800元就可以成为该机构的联盟店。机构负责培训两个老师，培训分为3次，每次3-5天，培训结束后就可以掌握“全脑教育”的方法。

在培训现场，记者发现，参与培训的人员身份各异，有在校老师、全职母亲、培训机构老师、自由职业者等。对于接受培训的人员的资质，该机构表示并没有要求。“我们只是一个平台，给大家提供这样的理念和学习方法，具体办班儿和学习效果要看培训的老师经验如何。”工作人员说。

谈及培训价格，该机构表示面向学生的具体课程定价是由各个培训班自己决定的，他们并不参与。而该机构自己的招生页显示，参与3天封闭特训以及21天线上打卡学习活动需要9800元。

记者了解面上“全脑教育”课程的价格在1万到6万不等，培训周期在5-7天。

“自己只是给老师教，至于老师回去之后怎么教学生，那就是他们自己的事儿了。”工作人员表示。

“全脑教育”流行背后： 波动的是焦虑

不少网友调侃，报名的都是交“智商税”，然而“全脑教育”机构的遍地开花是有其生存土壤的，家长们的焦虑则是催化剂。

随着《最强大脑》《挑战不可能》等节目的热播，人们对于孩子的想象力也被拓宽了，“脑科学与教育”也成了在学生和家长中大肆传播的神话。在“量子波动速读”法出现之前，“松果体开发”也曾被奉为神话，但这些都是披着“全脑教育”的外衣，没有脑科学证据支持的教育乱象。

延安大学神经外科教授周志武在接受采访时表示，“科学上并不存在任何专门开发孩子脑潜力的技术。”而“蒙眼识物”等类似的潜能开发，周志武称，目前还没有科学依据能证明人类有这些特殊能力，更无从谈及开发和利用。

在上述培训机构主讲人的口中，“大语文”时代，语文课程要求提升阅读速度，拓宽阅读量，与此相呼应，考试题目的字数越来越多(6000-12000字)，有的孩子连卷子都做不完，这无疑让家长和学生感到焦虑。

对于考试写不完卷子，教育部统编本中小学语文教科书总主编温儒敏曾给出过解释。2017年在北大的一次对谈会上，他表示，高考语文正在改革，命题的一个变化是注意考阅读量和阅读速度，读得太少太慢，就做不完卷子。根据调查，每年大概总有15%考生做不完卷子。

“选拔性考试，有15%做不完也正常。”温儒敏说。然而这个解释却被各大教辅机构拿来做广告，加重了家长和学生的焦虑。

儿童心理专家指出，家长如果着急焦虑、盲目跟风、把年幼的孩子推进培训班进行所谓“全脑开发”，其实是违反孩子正常成长的规律，最终只会伤害了孩子。

（据新华社）

涉嫌组织他人偷越边境 两名美国人在江苏被拘留

在17日下午举行的外交部例会上，有来自法新社的记者就两名美国人上个月在江苏被逮捕一事提问。对此，发言人耿爽回应说，经向有关部门了解，美国公民阿丽莎·彼得森和雅各布·哈兰因涉嫌组织他人偷越边境，于9月27日、29日被江苏省公安机关依法分别采取刑事拘留、取保候审强制措施。“办案机关已经将有关情况通报了美国驻上海总领馆，安排美方领事官员进行领事探视，并依法保障两人的合法权益。”

随后，有路透社记者追问道，此事跟当前的中美关系是否有关？耿爽表示：“我没有看出有什么具体的联系。”

（据环球时报）

欧盟委员会与英国政府 就“脱欧”达成协议

欧盟委员会主席容克17日宣布，欧盟委员会与英国政府就英国“脱欧”达成协议。“双方达成的协议对于欧盟和英国来说是一份公平的、平衡的协议，证明了我们在为找到解决方案履行承诺。”

来自欧盟28个成员国的领导人17日下午开始在布鲁塞尔召开为期两天的欧盟峰会。容克建议各国外长在峰会上支持这份协议。此外，协议还须分别经过欧洲议会和英国议会批准才能生效。

（据新华社）

时事短讯

●针对美国国务院对中国驻美外交人员在美开展正常公务活动人为设置障碍一事，外交部发言人耿爽17日说，中方敦促美方纠正错误，撤销有关决定，为中国驻美外交人员开展相关活动提供支持和便利，而不是人为地设置障碍。

●记者从湖北省体育局证实，中国羽毛球名将韩爱萍因病医治无效，于10月16日晚在武汉逝世，享年57岁。

●美国航天局16日在给新华社记者的一份声明中否认了前雇员发现火星存在生命的说法。这名前雇员近日在《科学美国人》杂志撰文称，美国探测器在20世纪70年代已发现火星存在生命。

●美国电影艺术与科学院（以下简称影艺学院）16日宣布，将有32部动画片参加第92届奥斯卡奖最佳动画长片奖项的评选，三部中国题材的动画片包括国产动画片《哪吒之魔童降世》以及中美合拍动画片《雪人奇缘》和《白蛇：缘起》参与角逐。